

# 一名日本女教师的“历史保卫战”

是什么让一名日本小学教师走上30年探寻南京大屠杀历史真相的漫漫长路？

是什么让一名柔弱女性面对日本右翼的百般骚扰而矢志不移？

是什么让她坚持数十年揭露本国的侵略历史并将其作为终身事业？

为了历史真相绝不妥协，正是这样坚定的信念支撑着现年70岁的南京大屠杀历史学者、日本铭心会会长松冈环。



## 探寻历史真相

松冈环出生的1947年，是战后日本宪法实施之年。她从关西大学历史系毕业后，成为大阪府一所小学的历史老师。在教学实践中，她认识到日本的教科书在历史认识上有问题：书中极力渲染日本民众在战争中的悲惨境遇，却绝口不提日本对包括中国在内的亚洲各国的加害历史。

在松冈环看来，教育应该培养孩子的公正心，这样的教材令她不安。她开始查阅各种历史资料，却发现

了一个令她倍感震惊的事实：日军侵华时曾制造惨绝人寰的南京大屠杀，而学历史出身的自己对此竟一无所知。

真相究竟是什么？怀着这样的疑问，她1988年8月15日首次来到南京，在那里参观了有关日本侵华战争的展览。看到那些受害者被强奸、砍头的介绍后，残酷的真相令她流泪。

那次南京之行，松冈环还见到了大屠杀幸存者李秀英，第一次听闻被

害者的证言。李秀英为反抗日军强奸，被刺37刀，7个月大的胎儿流产。松冈环后来告诉记者，她听后心如刀绞。更刺痛她的是，李秀英讲述完自己的惨痛经历后，淡淡地表示“现在看到日本人还觉得不舒服”。

那时候，松冈环听不懂中文，但老人的表情她读懂了。她终于了解到，南京大屠杀历史真相的背后隐藏着怎样的痛。她暗下决心，要把这些真相告诉日本学生。

从此，松冈环频频往返于日本和

南京之间，寻访日本侵华老兵和大屠杀幸存者。中国的幸存者难寻，亲历大屠杀的侵华老兵找起来更不易。1997年，松冈环在日本登报征集线索并开设“南京大屠杀热线”，才终于获得了有关侵华老兵的信息，开始了对加害者一方的取证调查。

2002年，松冈环编著的《南京战·寻找被封闭的记忆——侵华日军原士兵102人的证言》一书在日本出版。她还制作了基于各方证言的纪录片《南京——被撕裂的记忆》（上图）。

## 不向压力屈服

松冈环坚持向孩子们讲述真相，揭露日本的加害历史，也因此招来各种明枪暗箭。但这些阻力和压力从未令她妥协，更不用说放弃。

右翼分子曾到她所在的学校滋事，四处散发传单污蔑松冈环是“教

给孩子们谎言的教师”。令她失望的是，面对右翼的骚扰，学校和教育委员会却不曾出面保护她。不仅如此，学校还警告她不得教授教科书以外的内容，甚至以降薪等手段相威胁。以致后来，学校不再让她教6年级学

生的历史课。

但即便不再教课，松冈环也继续坚持呼吁学校进行公正的历史教育。她认为，现在日本社会对历史的认识完全不考虑受害者的感情，这样的历史观不仅自私狭隘，还十分危险。

松冈环告诉记者，她致力于揭露南京大屠杀的历史真相已有近30年，但日本这些年对历史的认知却越来越远离真相，这令她很失望。不过，巨大的社会压力也给了她坚持下去的动力。

## 记忆不能抹去

今年11月26日，松冈环在大阪市举办南京大屠杀80周年纪念活动，能容纳500人的大厅座无虚席。只是，原本预定出席活动发表证言的侵华老兵三谷翔刚在9月份去世。

三谷翔曾在海军服役。日军攻陷南京后，他随舰队抵达南京，目击了大屠杀的惨剧。松冈环与他相识已有20年，一直反复听取他的证言，并将

他作证的场景拍摄下来。三谷翔也经常参加松冈环主办的证言集会等活动，曾向许多日本和外国民众揭露南京大屠杀的历史真相。

松冈环说，三谷翔愿意出来作证，是因为他认为只有将南京大屠杀的残酷和战争的惨痛告诉世人，才能让人们更好地思考和平。“我将继承他的遗愿，将真相继续传递下去。”

与松冈环相识已久的夏瑞荣、余子清、杨明贞这三位南京大屠杀幸存者也在今年相继离世。

80年后的今天，一些日本人仍在否认南京大屠杀。而随着时间流逝，大屠杀幸存者越来越少，这令松冈环伤感不已。她始终认为，这一历史问题没有得到妥善解决，责任完全在日本一方。没有彻底清算战争责任，对

日本人也是一种不幸。

南京大屠杀一名幸存者曾告诉松冈环，恨意可以消除，但记忆不能抹去。

在松冈环家里有上百盘录像带，记录着战争亲历者数百小时的证言。她现在有一种时不我待的危机感，正加紧把这些“记忆”数字化归档。

松冈环的“历史保卫战”，仍在继续。  
(新华社电)